刊头书法: 田立杰 筹: 王建新

式: 汪 洋 对: 张晓青 版: 华保红

辑: 王建新



自尊 自信 自立 自强

适应新常态 谋求新发展 团结引领全市妇女建功美丽焦作

-2015年度全市妇女工作盘点

践行"三严三实"转作风提效能

本报讯(记者刘婧 实习生冯琳曼)联系和服务广大妇 女是妇联工作的生命线。为更好地联系和服务广大妇女,今 年年初以来,市妇联通过深入开展"三严三实"专题教育, 着力转变工作作风,将工作向基层"联",思路向基层 "联",更加贴近妇女群众,以解决服务妇女儿童"最后一公 里"问题为抓手,强力推动服务型基层妇联组织建设。

在扎实开展"三严三实"专题教育学习研讨中,市妇联 坚持学用结合,广泛征求意见,查摆问题建台账。为联系实 际,查找自身存在的不严不实问题,提高活动的针对性和实 效性, 市妇联领导班子成员带领分管部室分组深入各县市区 开展调研,与基层妇联干部和妇女群众进行座谈,面对面听 取基层党员干部群众的意见、建议,同时通过妇联网站、手 机信息平台、问卷调查等广泛征求基层和妇女群众对加强市 妇联党员领导干部作风建设的意见、建议,并对意见、建议进行 认真梳理, 仔细查摆出妇女群众反映最集中和最期盼解决的问 题,迅速制定有效措施,加大整改落实力度。

为更好地联系妇女群众,今年,市妇联强力推进市。 县、乡、村四级妇联组织配备兼职妇女工作者工作。截至目 前,配备工作取得了阶段性成果,县市区妇联配备兼职副主 席12名,乡镇街道妇联配备兼职副主席139名,村妇代会配 备兼职妇女工作者1018名,均超过应配备总数的三分之二。 同时,及时跟进全市社区两委换届,指导基层做好社区妇联 组织的同步换届工作,进一步巩固发展城市妇联基层组织, 确保100%城市社区妇女进两委的目标实现。

为解决服务妇女儿童"最后一公里"问题,今年,市妇 联着力加强基层妇联组织阵地建设,要求各级妇联整合资 源,逐级建立功能完善、综合性强的妇女儿童组织阵地,切 实将"妇女之家"作为基层开展工作的主阵地,围绕"强化 管理、完善功能、开展活动、创出特色"的目标,在全市 1826个行政村(社区)抓覆盖、抓达标、抓活动,不断丰富 创建内涵,提升办"家"水平。

我市还积极开展省级示范妇女之家创建活动,进一步丰 富"妇女之家"功能,提高"妇女之家"的综合利用效率, 积极开展面向妇女儿童的综合维权、创业就业、教育培训、 家庭教育、社区文化、家政信息、婚姻家庭、帮扶救助等方 面的服务,有效地激发了基层组织的生机与活力,初步解决 了服务群众"最后一公里"的问题。2015年,全市共创建省 级示范"妇女之家"65个、市级示范"妇女之家"300个、县 级示范"妇女之家"600个。

与此同时, 市妇联还着力建立妇联干部定点联系制度, 把"妇情民意"联系点、"四帮四扶"联系点和综治包创点有 机结合起来。目前,全市已建立基层工作联系点50个;就和 睦家庭创建、妇女培训、基层阵地建设、留守儿童和留守妇 女五大类问题开展了专题大调研活动,通过召开座谈会,走 访妇女群众,梳理意见和建议31条,并逐一进行落实。

在妇联干部的教育培训上,根据《2014-2018年焦作市 妇联干部教育培训规划》,我市积极探索建立妇联干部教育培 训长效机制。截至目前,全市各级妇联通过举办培训班、以 会代训等形式共培训各级各类各层次妇联干部9000余人次, 通过妇联组织自办或与组织部门联办共培训女领导干部1500 余人次。

创业创新服务经济发展

本报讯(记者刘婧 实习生冯琳曼)经济新常态下,各 级妇联组织如何引领广大妇女服务经济发展?今年,市妇联 组织在全市各级妇联组织和广大妇女中深入开展创业创新巾 帼行动,着力以创业创新巾帼行动为载体,引领广大妇女投 身经济发展新常态下的创业创新实践,贡献巾帼力量,服务 经济发展。

为在全社会营造支持妇女创业兴业、敢于创新的良好风 尚,我市各级妇联组织依托各类宣传阵地和资源,深入开展 妇女创业创新宣传教育,大力宣传妇女创业先进典型。2015 年,全市共命名表彰各级各类巾帼文明岗64个、巾帼建功标 兵114名;宣传各类妇女创业典型16人;建立各级妇女就业 创业示范园区15个、妇女就业创业示范街道14条,设立妇女 就业创业示范户24户。

为提升妇女创业创新能力,市妇联注重整合资源,发挥 职能部门的联动作用,重点开展了巾帼创业就业实用技能培 训、巾帼扶贫培训、巾帼电商知识培训、巾帼家政服务培训 和女大学生创业培训等,实现了共享培训资源、共促妇女发 展的良好格局。2015年,全市各级妇联共举办各级各类培训 班280期,培训妇女2万余人,市、县两级挂牌成立了12个 巾帼家政培训基地。

在促进妇女创业创新工作中, 市妇联着力搭建平台, 继 续强力推进妇女创业担保贷款工作,注重向现代种养业、来 料加工等优质项目倾斜,向农村妇女领办、创办带动就业能 力强的合作组织和农村女能手、农村女经纪人倾斜,有力推 动了我市妇女创业担保贷款工作实现新突破。截至目前,全 市共向创业女性发放贷款14亿元,受益妇女2.5万人,有效

地促进了城乡妇女创业致富。 市妇联还组织召开了巾帼电商创业经验交流座谈会,举 办了妇女创业担保贷款政策宣讲活动和"春风送岗位"女性 专场招聘会。2015年,市、县两级妇联共举办招聘会、推介 会12场,发放宣传材料1.5万份,参与招聘2.2万人,达成就 业意向3600人,有效地促进了妇女创业就业。出台了《关于



新的一年即将到来,回眸2015,全市各级妇联组织深入开展"三严三实"专题教育,主动适应新常 态,转变工作作风,坚持一手抓发展、一手抓维权的工作方针,聚焦妇女所急、党政所需、妇联所能,服 务经济发展,着力实施创业创新巾帼行动;服务和谐社会,着力实施巾帼文明行动;服务平安建设,着力 实施巾帼维权行动; 服务民生实事,着力实施巾帼关爱行动; 加强服务型妇联组织建设,着力实施巾帼成 才行动,实现了全市各项妇女工作和妇女事业的新跨越。



市妇联主席廉常萍(左二)看望慰问贫困妇女,送去"娘家人"的问候和关怀。



◆市妇联争取"暖流计划"支持,为全市40名贫困儿童送 去了崭新的棉衣、帽子、围巾和手套。 刘 琳 摄

➡为了推进巾帼创业工程,我市基层妇联组织今 年增加了剪纸创业项目培训, 让居民"剪"出精彩生 本报通讯员 李良贵 摄



开展"巧媳妇"工程促进妇女就业创业的实施意见》,通过摸 寻找、发现、挖掘、整理本地具有特色的各类"最美家庭" 底调查,共掌握全市服装企业及其他手工制品加工企业12 典型。 家,以"巧媳妇"工程为抓手,引导和帮助农村妇女实现家 门口就业。

"巾帼建功"活动,继续组织开展"一争两创"活动,带动各 行各业女性围绕科技创新、节能减排等内容,争做"美丽女 性",不断深化巾帼文明岗创建;在全市广大女职工中开展以 岗位练兵、技能比武为主要内容的巾帼建功活动,分行业、 分系统开展了技能大赛,2015年,全市共组织岗位练兵技能 比赛17场,参赛选手达2000余人。

亮点三

文明行动维护社会和谐

本报讯(记者刘婧 实习生冯琳曼)和谐社会有赖于和 谐的家庭。妇女在家庭中的特定角色,决定了其在社会主义 精神文明建设中所具有的独特优势和作用。2015年,市妇联 着力实施巾帼文明系列行动,在维护妇女合法权益、促进家 庭文明和睦、维护社会和谐稳定中发挥了重要作用。

在和谐家庭建设中,我市坚持把家庭文明建设作为培育 和践行社会主义核心价值观的重要载体, 在深化现代文明六 型家庭创建活动的基础上,常态化、制度化推进寻找"最美 家庭"活动,充分发动妇女和家庭踊跃自荐、相互推荐、互 评互议、共同分享,最大限度地发动群众参与,持续不断地 大妇女更新观念,增强投身生态文明建设的自觉性和主动性。 4420件。

与此同时,市妇联还积极探索建立扎实推进寻找"最美 家庭"活动的长效机制,利用不同节点,策划推出符合时代 此外,为引导城镇妇女岗位建功,市妇联进一步深化 特征、深受群众欢迎的创建活动。精心组织开展了"我爱我 家"家庭情景剧展示、"和谐家庭"武术太极拳健身展示交 流、好家训好家规征集等特色活动,实现了"最美家庭"创 建活动全覆盖。截至目前,全市共评选表彰各级"最美家 庭"269户、最美家庭标兵户10户,征集好家训、好家规910 条。曾获我市首届"最美家庭"称号、河南省"最美家庭" 提名奖的杜青霖家庭荣获了第二届全国"最美家庭"称号, 并受邀参加了全国妇联在京举行的全国"最美家庭"揭晓仪 式,我省仅有4户家庭获此殊荣。

> 为充分发挥巾帼志愿者在家庭文明建设中的作用,营造 携手互助、传递大爱的社会文明环境,我市还启动了"邻里 守望·姐妹相助"巾帼主题志愿服务活动。活动期间,全市 500余名妇联干部和巾帼志愿者走进城乡社区,立足基层、 面向家庭,集中力量打造"邻里守望·姐妹相助"巾帼主题 志愿服务活动品牌,推动巾帼志愿服务活动创新发展。

> 全市各级妇联组织重点开展了巾帼志愿关爱空巢老人 "夕阳红"行动,开展了"六个一"系列关爱活动,为空巢老 人排忧解难;针对"三留守"人员,组织巾帼志愿者深入村 (社区) 开展形式多样的关爱活动,旨在传递社会正能量,在 全社会形成扶危济困、奉献社会、关注困难群体的良好道德 风尚。截至目前,全市共有巾帼志愿者6000余名。

此外,我市各级妇联组织坚持与中心工作同频共振,倡导 美丽家园由美丽家庭做起、美丽家庭由美丽女性做起, 引领广

围绕我市创建国家森林城市的要求,举办了创建国家森林城市 演讲会和以"绿满焦作・巾帼行动"为主题的营造巾帼纪念林 活动; 围绕城乡环境综合治理的要求, 动员全市妇女儿童参与城 乡环境卫生整洁行动,积极实施"清洁卫生进家庭"工程,在全 市范围内开展了"三美、四化、一清理"活动。

亮点四

维权行动服务平安建设

本报讯(记者刘婧 实习生冯琳曼)今年是全面推进依 法治国的开局之年,也是我国实施男女平等基本国策20周 年。一年来,我市各级妇联组织以普法为重点,积极参与建 立多元纠纷解决机制, 向广大妇女群众开展法治宣传教育和 维权服务,引导广大妇女、家庭学法、尊法、守法、用法,

今年是我国正式实施男女平等基本国策20周年。20年 来,我市各级党委、政府和妇联组织认真贯彻男女平等基本 国策,努力实现妇女平等参与经济社会发展、平等享有改革 发展成果, 妇女事业取得了长足进步。围绕男女平等基本国 策实施20周年,市各级妇联组织开展了系列纪念活动,大力 宣传男女平等基本国策实施以来我市妇女事业发展取得的成 就,促进社会性别平等意识进一步增强。2015年,全市妇联 组织共推荐、宣传各类先进妇女典型268名。

以普法为重点不断深化和睦家庭创建。今年年初以来,全 市各级妇联以"法律温暖、家庭幸福"为主题,大力开展法治 宣传教育。印制了"创和睦家庭,促社会平安"宣传读本和妇 女普法维权系列宣传单,内容涉及创建和睦家庭、反对家庭暴 力、反邪教、防拐卖、防艾滋病、禁毒等,向广大妇女群众发 放,并借助媒体,在禁毒日、反家暴日、艾防日等重要节点进行 平安和法治宣传。

同时,依托全市妇女儿童维权站、"妇女之家"、爱心调 解室等基层阵地,面对面、经常性地和社区居民、农村妇 女、重点特殊人群进行思想交流和情感疏通; 开展广场集中 大宣传活动;组织"妇"字号平安楼院女子看护队、爱心调 解队、女子文艺宣教队等巾帼维稳志愿队伍, 开展整治大排 查、大教育活动,不断强化源头治理;进一步完善和睦家庭 创建督导责任制,对基层妇儿维权和平安创建工作进行督导 检查。2015年,全市各级妇联共表彰和睦家庭示范户262 户,向省妇联推荐表彰4户和睦家庭示范户,以典型示范带 动更多的家庭参与到创建中来,使每个家庭都能发挥 阀"和"稳定器"作用。截至目前,全市90%以上的家庭实 现了和睦家庭创建标准。全市妇联系统共接待来信来访案件 580余起,结案率达98%。

为充分发挥妇联组织在多元纠纷解决机制改革中的作 用,创新有效预防和化解社会矛盾体制,市妇联制订了《关 积极参与全市多元纠纷解决机制改革工作的实施方案》,以 "一线、一站、一团队"即12338维权热线、妇女儿童维权 站、爱心调解团队为抓手,深入扎实地开展以婚姻家庭为主 的爱心调解和社会矛盾纠纷调处工作,与司法行政、人民法 院等部门构建全覆盖诉调对接工作体系; 召开了焦作市第六 届维权论坛及诉调对接工作室成立大会,通过培树典型、检 查督导、表彰先进等举措,确保诉调对接工作常态化、高水 平运转,从而使维权工作更加切合维稳大局,使千千万万的 家庭成为社会和谐的基石。截至目前,全市各级妇联共成立 爱心调解组织800个,招募爱心调解员1850名。

关爱行动惠及妇女儿童

本报讯(记者刘婧 实习生冯琳曼)妇女儿童的民生需 求是各级妇联关注的重点工作之一。今年年初以来,市妇联 带领全市各级妇联组织,深入开展巾帼关爱行动,加大对妇 女儿童的扶持力度,让更多的妇女儿童得到实惠,感受妇联 组织的温暖。

自妇女儿童发展规划颁布实施以来, 市委、市政府高度 重视,始终把妇女儿童发展规划纳入全市经济与社会发展总 体规划去思考、去谋划,确保了"两规划"的顺利实施。今 年是我市妇女儿童发展规划实施的第五年, 市妇联强力推进 实施, 市政府妇儿工委成员单位积极行动, 落实规划主要指 标,免费婚检、农村孕产妇享受住院分娩补助、农村妇女孕 前和孕早期补服叶酸等一系列民生关爱措施和项目惠及全市 妇女儿童。

今年,我市还在全市巩固扩大农村妇女"两癌"免费检 查和贫困地区儿童营养改善试点项目等工作成果;深入实施 "贫困母亲两癌救助"公益项目;积极实施"中国妇女法律援 助行动",2015年,共为23485名适龄妇女进行了"两癌"免 费检查,争取"两癌救助"公益项目资金11万元。

整合社会力量,积极为贫困留守儿童办实事。为构建家 庭、学校、社会"三位一体"的教育网络,启动了家庭教育 巡讲"四进"活动,全市各级妇联共开展公益巡讲近百场, 受益家长近万人;针对留守流动儿童、孤残儿童等特困儿童 群体,启动了关爱农村留守儿童第四次公益大行动;组织开展 了关爱贫困留守儿童免费观影、"送安全、送知识、送帮扶"、女 童保护防性侵公益讲座和"温暖行动月"等关爱活动;积极争取 社会公益项目资金,和"暖流计划"基金会合作,对贫困留守儿 童进行调查摸底,在全市确定了44名品学兼优、家庭困难的 留守儿童进行帮扶。2015年,全市共结对帮扶贫困儿童884 对,帮扶资金50.24万元,慰问贫困儿童1183人,捐赠物品